

ESPAÑA. 1.25 Ptas. AL MES
FRANCIA. 2.25 id.
NÚMERO SUBLTO. 5 céntimos
IDEM ATRASADO. 10 id.

LA TARDE

Nuestro Director

Las múltiples, y de cada día mas extensas ocupaciones que pesan sobre nuestro Director don Bartolomé Terrades, por razón del cargo oficial que desempeña, no le permiten dedicarse con la asiduidad que él quisiera a las tareas periodísticas como ha venido haciendo hasta la fecha.

Huelga decir que hasta ahora nos hemos resistido tenazmente a que dejara su cargo por razones que no podrán ocultarse a la perspicacia de nuestros lectores.

El señor Terrades fué uno de los fundadores del periódico, y a él ha dedicado por espacio de mucho tiempo su talento y sus energías con tal eficacia y acierto, que a ello se debe que nuestra publicación, que aún no cuenta dos años cabales de existencia, tenga un número bastante de abonados que le permite poder introducir grandes mejoras, que en breve podrán apreciar nuestros lectores.

Tan notable aumento conseguido no puede reconocer otra causa, é indudablemente no la reconoce, más que el haber logrado que nuestro diario, siquiera sea modestamente, haya tenido carácter y opinión propia y estuviese orientado hacia el bien general, con exclusión absoluta de todo favoritismo de partido ó de persona, cosa muy difícil en estos tiempos.

El triunfo legítimamente corresponde al compañero querido, y por esto su separación nos ocasiona gran molestia, y con toda seguridad había de proporcionarnos quebranto, sino tuviesemos de antemano concebido el propósito de seguir como hasta aquí nuestra labor, de cada día más empeñados en la realización del ideal que ha sido y es la aspiración unánime de esta Redacción.

El cambio no será, pues, más que de personas, porque las ideas son las mismas é iguales los procedimientos y aspiraciones.

Además hemos podido conseguir que el señor Terrades continúe a nuestro lado, que nos ayude en lo que pueda, que no se separe de nosotros, y obtenido esto, los hechos demostrarán luego que no alteramos en nada la marcha del periódico.

También media una circunstancia que hace más fácil la solución que forzosamente nos vemos precisados á dar al asunto, y es la de que nuestro redactor jefe, D. Joaquín Doménech, está comprometido con nuestras ideas y es partidario decidido de acenar más, si cabe, nuestras tendencias.

El señor Doménech se encargará, pues, desde hoy de la dirección del periódico, pues además de las condiciones arriba expresadas reúne las de suficiencia y capacidad para el buen desempeño del cargo que le conferimos.

LECTURAS CURIOSAS

Los hornos de cok

Han quedado plenamente demostradas por la experiencia las ventajas de aprovechar los gases producidos por la combustión del carbón de cok en los hornos.

No obstante, hasta ahora han sido insignificantes las tentativas realizadas para aplicar á la industria este aprovechamiento.

Los gases del cok se presentan admirablemente para alimentar los generadores del vapor.

En una de las principales fábricas de Europa se producen por este procedimiento unos 600 caballos de fuerza.

Observaciones capitográficas

No hace muchos días se publicaron en esta sección ciertas curiosas observaciones, hechas por un doctor del Extremo Oriente, respecto al volumen de cabello.

Hoy me permito exponer algunas hipótesis relativas á la causa de la calvicie y á las hipótesis que acerca de la misma se han formulado.

¿A qué se debe la caída del pelo? Por qué la calvicie se presenta preferentemente en las razas cultas, civilizadas, al peso que constituye un fenómeno raro en los pueblos primitivos y en los salvajes?

Hay quien ha supuesto que la caída del cabello se debe á la presión ejercida sobre el cuero cabelludo.

Opiaron otros que es originada por la sobreexcitación nerviosa determinada por el persistente y fatigoso trabajo cerebral.

Adócese en apoyo de esta hipótesis los ejemplos de Sócrates, César, del Canciller de Hierro y de sus tres pelos legendarios, y en general, de todos ó casi todos los grandes pensadores que en el mundo han sido.

Ambas opiniones han sido desacreditadas desde que el doctor Ellioth ha publicado algunas observaciones curiosas que permiten ex-

plicar la propensión á la calvicie que existe en los individuos del sexo fuerte.

La caída del pelo—según Ellioth—se inicia en una región de la cabeza situada en vasos sanguíneos, pero desprovista de fibras musculares, y por lo tanto, de movimiento.

Esta circunstancia explica por qué se hace difícil vigorizar la circulación en aquella región para que los folículos pilosos se nutran, no bastando la acción del peine ni las fricciones.

En cambio, las mujeres, que acostumbran á ser más prolijas en las operaciones del peinado, están menos expuestas á la calvicie.

De todo esto se deduce que el mejor procedimiento contra ésta es el masaje energético y continuado.

Otra observación curiosa.

Según los doctores Bertholdy y Pohe, el cabello se renueva constantemente.

La vida de cada epéndice piloso no excede de dos años.

Vitalidad de los animales

Algunos animales están dotados de una vitalidad asombrosa.

Se ha observado que si se divide el cuerpo de una avispa, separando el tórax del abdomen, y se vuelve á unir exactamente los segmentos, el animal continúa viviendo por espacio de dos ó tres días.

La energía vital de las hormigas es todavía más extraordinaria.

Estos insectos pueden vivir bajo el agua ó ho días, y resisten perfectamente cien días de abstinencia absoluta.

Buey gigantesco

En una Exposición de agricultura celebrada en Berlín se ha adjudicado un premio á un buey de proporciones colosales.

Procedía del cruzamiento de las razas Simmenthal y Pinzner, y media dos metros de altura y 3.60 de longitud.

Su peso era de 18 quintales.

Las guerras impopulares

De muy antiguo se sabe que en las guerras el daño es cierto para el vencido y el provecho dudoso para el vencedor cuando con la guerra no se asegura y conquiste una paz duradera. Para conquistar esta paz todas las guerras son buenas, porque como decía Marco Aurelio, la paz fingida es mas peligrosa que la guerra manifiesta. Rusia y el Japon pleitean por las armas el dominio de un territorio cuya posesión ambicionan los japoneses Estado y pueblo, otro tanto de lo que le detestan los rusos pueblo. El organismo. Estado llevó á los rusos á la guerra sin prepararle el sentimiento de adquisición de aquellos territorios étnica ni políticamente. Las consecuencias no tardaron en sobrevenir. Las armas han de ir siempre al servicio del sentimiento nacional, de la voluntad de vencer. Los pueblos tienen hoy una conciencia clara de sus deberes. De nada sirve alzar la nación en armas y aun preparar la campaña técnicamente, si de antemano no se cultivó en el espíritu público el sentimiento de la guerra. No se hable de disciplina de régimen autocrático que autorizan á manejar una nación como se maneja una mano. La disciplina está en los corazones la cohesión nacional la dan ciertos grados de pasión indispensables en el sentimiento público y cuando estos grados de pasión pública y cuando estos grados de pasión faltan, ir á una guerra es ir a correr un riesgo seguro.

La menor fatalidad puede disgregar á una nación. Los mismos golpes que dan ductilidad y forma al hierro igneo, quiebran y disgregan al hierro frío. Rusia no iba á conquistar una paz duradera establecida en la Manchuria: antes por el contrario, su posesión de Port Artur iba á ser un semillero de pleitos. El Japon, al pedir la evacuación de la Manchuria, pedía para sí alejar todo riesgo de guerra y con una zona neutral de terreno asegurarse la paz.

Hoy los términos del problema son otros. En la guerra comúnmente, el terreno que se disputa se esgrime como arma, y el Japon no soltará este terreno hasta imponerse definitivamente á su contrario. En la conciencia del Japon despertó la idea de que para ellos era la guerra de vida ó muerte. En la conciencia del pueblo ruso, con el czar á la cabeza, asistió la idea de evitarla cuando ya era tarde. Así las cosas, unos sucesos ayudan á otros; á la pérdida del mar, al avance constante de los japoneses y á la entrega definitiva de Puerto Arturo, responde el pueblo ruso con unos furros que recuerdan á aquellos de París bloqueado por los alemanes que hicieron apresurar la paz.

Las guerras, como el fuego, sirven en ocasiones para soldar y purificar un pueblo y en otras para desorganizarle y consumirle, según su preparación. Ponen hoy las naciones en las guerras cuantiosas energías. Ejércitos que por su

magnitud hacen dudoso su exterminio; se cuentan las reservas por centenares de miles en hombres y en recursos, y cuando la acción de las armas pareciera, el peor constituido se desploma. Un súbito desfallecimiento interior le invade, sus músculos no responden. ¡Ah! es que la materia es limitada por aparente que sea su magnitud, y en hombres y en pueblos es mezquino el poder del esfuerzo cuando no le acompañan ciertos grados de pasión.

Alea jacta est. Vamos á asistir á las convulsiones de un coloso. Esta hoguera prendida podrá apagarse. Es grande el cuerpo para consumirse de una vez, pero á su magnitud corresponderá la magnitud siempre invasora y creciente del rescaldo. La llama propulsora está en Oriente. Sin apagar aquella guerra, asegurando una paz larga, el incendio se volverá á propalar en cuantas ocasiones sopla la adversidad. El Japon tiene poco que hacer para recoger la paz. Cuanto más tardíos, serán más sazonados sus frutos.

COMANDANTE BURGUTZ

Palma 27 Enero 1905.

GORKI

Una carta de Gorki á los oficiales rusos

Como será juzgado Gorki

Con motivo de los sucesos ocurridos el 22 de Enero último en San Petersburgo, Máximo Gorki había dirigido á los oficiales de la guarnición que no tomaron parte en las matanzas de obreros, una carta, firmada, además, por otras personas, que ha sido causa de su arresto. He aquí el texto del interesante documento.

«Estas líneas las escribimos en un momento terrible, durante un día que Rusia no olvidará jamás. Estamos escribiendo bajo la impresión de la sangre que acaba de ser vertida en varias calles de la capital. Aunque obligados á permanecer testigos inactivos esto no obstante estamos intensamente emocionados por la espantosa tragedia que acaba de desarrollarse ante nuestros ojos. Nuestros sentimientos están sumamente sobreexcitados... Pero nuestras ideas conservan toda su lucidez y comprendemos el profundo sentido histórico de lo que ha ocurrido ante nosotros. Nuestro deber actual consiste en resolver el problema y explicarnos cuál es su sentido.

Señores oficiales: en un país que está extenuado desde el punto de vista económico, las hambres se han hecho crónicas: la masa está condenada á un trabajo superior á sus fuerzas, á una continua carencia de las cosas de primera necesidad y á un despoblamiento inevitable. El pueblo, obstinadamente mantenido en la ignorancia, está en la imposibilidad de desarrollar sus fuerzas. La energía personal y la imaginación popular están petrificadas por la tutela burocrática y está prohibida toda iniciativa.

Así es imposible continuar viviendo. El pueblo ruso siente la necesidad del pan, de la luz y de la libertad. Sin esto, no puede en modo alguno ser una gran nación; sin esto, ni siquiera puede defender su derecho y su existencia. Para salir de la penosa situación en que actualmente se encuentra el país, no existe más que un medio: el pueblo mismo es el único que puede cuidar sus dolencias y curar sus profundas llagas. Para ello es preciso dotar el imperio de Rusia de una nueva ley elemental: la Rusia necesita de una Constitución.

Los representantes de los zemstros, las municipalidades de las ciudades, la burguesía, los comerciantes rusos, la juventud de las escuelas y las masas obreras, no solamente lo han comprendido, sino que hasta ya han formulado esta necesidad.

Este sentimiento ha adquirido tal intensidad, que ningún obstáculo ha podido detenerlo. Este sentimiento penetra, y á pesar de todas las represiones, continuará penetrando y no se extingue jamás aun cuando tuviera que derramarse sangre nuevamente.

La voluntad de tener nuevas reformas libres, no puede ser vencida, porque sin ella no es posible continuar viviendo. En todos los países civilizados se ha recurrido á este medio; la fuerza del Japon, contra el cual estamos haciendo una guerra sin éxito, es precisamente debido á este medio.

El Gobierno ruso es el único que no quiere ó no puede comprender lo que reclama la Historia. Este gobierno miopie hubiese sido barrido de la Historia desde hace ya mucho tiempo, si el pueblo, trabado por la pobreza, la ignorancia y la esclavitud, no hubiera tenido en contra suya á su propio ejército. Si, puede decirse, «su propio ejército», pues vosotros habéis recibido vuestra instrucción á expensas del pueblo; vosotros recibís vuestros

soldos de la caja del pueblo, y los fusiles que vosotros manejaís han sido comprados con el dinero del pueblo; vosotros mismos sois los hijos de este pueblo y sois vosotros mismos á quienes se envía para dar muerte á vuestros hermanos y á vuestras hermanas.

Oficiales del ejército ruso, reflexionad bien en lo que ha ocurrido el 9 de Enero de 1905 (calendario ruso) en las calles de San Petersburgo.

Unos cuantos millares de personas querían presentar una petición al czar, este era un acto enteramente tranquilo, pues los obreros juraban mantener el orden y no recurrir á la fuerza más que para defenderse. El Gobierno sabía que no peligraba en modo alguno la salud pública. La diputación que habíamos enviado, compuesta de diez personas (entre las cuales hay algunas que han firmado la presente carta), la noche del 8 de Enero, estuvo en casa del ministro del Interior, en la de su agregado y en la del presidente del Comité de los ministros. La diputación quería exponer al Gobierno la situación, y suplicó que se hicieran cuantos esfuerzos fueran necesarios para evitar encuentros sangrientos. Estos esfuerzos resultaron inútiles. El general mayor, Rydzersky, declaró que el Gobierno no necesitaba de nuestros informes, de nuestras súplicas y de nuestras reclamaciones. M. de Witts dijo que aquello no dependía de su ministerio, y que no deseaba, ocupándose del asunto, ponerse en una mala situación.

El príncipe Sviatopolke-Mirski, se negó rotundamente á recibir la diputación, á pesar de la intervención de M. Witte para ello, diciendo que lo sabía todo sin necesidad de oírlo, y que ya estaban tomadas todas las medidas y dadas todas las órdenes.

«¿Las medidas estaban perfectamente tomadas y se vertió sangre, probablemente en aquellos puntos que habían sido designados de la víspera por los dignatarios rusos en un Consejo que el efecto tuvieron. Pero, después de todo, ¿qué necesidad tiene el Gobierno ruso de conocer las impresiones y los informes de algunas personas insignificantes? ¿Para qué necesita la conciencia, el honor y la inteligencia, desde el momento que tiene á un servicio innumerable cantidad de agentes de policía secreta y la fuerza armada?»

Oficiales del ejército ruso, vosotros sois personas que conocen el deber. Vosotros habéis aceptado la responsabilidad y el deber de dar hasta vuestra vida, si es preciso, por la patria. Por consiguiente, preguntad á vuestra conciencia: ¿Dónde está vuestro lugar? ¿Con locos, siempre dispuestos á verter sangre, ó bien con el pueblo mártir? Vosotros tenéis vivo el sentimiento del honor, ¿verdad, por lo tanto vuestro lugar? ¿Con aquellos que hasta tienen miedo de recibir una súplica, ó bien con toda la Rusia honrada y sacrificada? Si sois personas de honor no levanteis la mano contra los desarmados, no aceptéis dinero del pueblo, de ese mismo pueblo que os paga y cuya sangre tenéis que verter vosotros mismos...»

Consejo á los agricultores

La poda de los árboles

No hay necesidad de decir á los labradores la importancia que tiene la poda, con la cual se quitan al árbol aquellas ramas que consumen y no producen, ó las que, aún produciendo, estorban al buen desarrollo del vegetal, aparte de evitarle una porción de enfermedades que traen los insectos y criptógamas que viven por la falta de limpieza.

Pero si todos los labradores comprenden la importancia de la poda, no son muchos los que procuran podar bien, realizando destrozos que luego pagan caros. Deben podar los que sepan, y no cualquiera, que no es cosa tan llana como á primera vista parece: para cortar leña, todos valemos; para podar sin destrozar el árbol, pocos.

Hay que dar buena forma al árbol, formando copa, dejándolo bien limpio por el centro, haciendo desaparecer esos brotes que los labradores llaman chupones, con objeto de que obren mejor los agentes atmosféricos, el aire y el sol que tanto bien le hacen. Hay que procurar también que en su día se puedan coger los frutos con facilidad, para que la recolección sea rápida y barata, porque tal como hoy se dejan la mayoría de los árboles en muchos pueblos de esta provincia, se coge poco fruto, con dificultad, y se hace sufrir al árbol enfermedades parasitarias, todo por defecto de las podas.

Otro punto importante es la forma de cortar las ramas sobrantes, es preciso que el corte sea bien raso y en vertiente á fin de que no se detenga en él, cuando llueve, el agua, porque en este caso se pudra aquella parte y de ahí dimanar muchas enfermedades y hasta la muerte

de esos hermosos [vegetales tan necesarios para la vida.

Cuando se trata de árboles cuyo desarrollo necesitamos que sea rápido la poda ha de ser general, un verdadero desmoché, al revés de lo que hacen algunos que les obligan á dar fruto sin tiempo, y como generalmente no pueda criar á la vez ramas y frutos vigorosos, no da ni lo uno ni lo otro. Si durante los primeros años se les quitan las flores que van á dar fruto, se criarán más fuertes, y luego lo darán mayor y más abundante.

Federación Agrícola Catalana-Balear

El presidente de dicha federación, don Leocadio Soler y March, ha dirigido á los presidentes de las sociedades federadas, que, por la sveridad y precisión de sus conceptos, publicamos íntegra la siguiente circular:

«Al convocar á esa sociedad á la junta de la federación que tendrá lugar á las diez de la mañana del día 7 del presente mes, en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, lo primero que seguramente pensará usted es lo mismo que preocupa á esta presidencia, ó sea que estamos perdiendo lastimosamente el tiempo, mientras no se ponga remedio á las absurdas interinidades gubernamentales que nos afligen.

Es imposible seguir así: en menos de tres meses hemos tenido cuatro señores ministros de Agricultura, encontrándonos aún sin ley de Sindicatos agrícolas, sin la reforma arancelaria que debe presidir á la urgente firma de los nuevos tratados de comercio, y faltos de otras importantes leyes en proyecto... entretanto siguen atrancadas las puertas del Parlamento.

Esto equivale á decir que sin abandonar la acción oficial, debemos, ante todo, procurar el robustecimiento de las entidades que constituyen nuestra Federación al objeto de que se impongan legalmente en la buena dirección del Estado.»

Asuntos municipales

Hoy celebrará sesión el Ayuntamiento en segunda convocatoria. Los asuntos fijados en el orden del día son los siguientes:

- 1.º Acta de la sesión anterior.
2.º Cuentas.
3.º Dar cuenta de que los 37 contribuyentes sorteados para formar parte de la Junta municipal, cinco han fallecido y no se encuentran otros cinco.
4.º Oficio del asentista de la contribución de consumos manifestando no poder conformarse con la liquidación practicada por el Ayuntamiento relativa á la rebaja por la supresión del impuesto sobre trigos y harinas y que en su consecuencia ha reclamado su nulidad ante la Delegación de Hacienda.
5.º Oficio del señor Gobernador civil trasladando otro de la Diputación provincial relativo al edificio de Capuchinos.
6.º Devolución de una fianza á un contratista.
7.º Dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo la Comisión que debe entender en la reforma general de las Ordenanzas municipales.
8.º Dictamen de la Comisión de obras proponiendo la concesión de permiso para la construcción de un piso en la casa núm. 13 de la calle de Más (Hostalets).
9.º Otro id. para cerrar con verja de hierro las ventanas de un lavadero público del arrabal de Sta. Catalina.
10.º Otro del Sr. Regidor Síndico informando respecto al camino de «Cas freres de sa Torres».
11.º Dictamen de la Comisión de Fomento y Beneficencia sobre un oficio del Excmo. Sr. Capitán General de estas islas con respecto á la demarcación de la zona polémica de la batería de la «Torre d'en Patu».
12.º Item de la Comisión de Ensanche proponiendo se autorice á D. R. Oliver la construcción de una casa en un solar de «Son Suñeret».
13.º Distribución de fondos.
14.º Oficio del Alcalde de Alicante respecto á llevar una oposición al Gobierno relativa á la supresión de impuestos sobre trigos y harinas.
15.º Balance presentado por la Comisión de Hacienda sobre el estado del Ayuntamiento en 1.º de Enero.
16.º Reparto del arbitrio sobre puertas y mostradores, del año 1905.
17.º Renovación de seguros de incendios con las Compañías «Catalana» y «El Fenix Español».

Mañana jueves debe reunirse la Comi-

sión de obras para resolver varios asuntos de su competencia.

El señor Alcalde interesa la presentación en el cuartel de Artillería de los siguientes individuos, al objeto de recoger la licencia absoluta: Cabos.—Antonio Salom, Bernardo Rosselló Llabrés, Miguel Bonnin, Artilleros.—Antonio Vicens Palmer, Guillermo Calafell, Jaime Pou, Juan Roca, Cristóbal Avellá, Vicente Vidal, José Ferrá y Manuel Delgado.

Lo que cuestan las escuadras

El coste anual en libras esterlinas de las escuadras del mundo, según la estadística oficial publicada en estos días, es el siguiente:
 Reino Unido, 35.526.732.—Estados Unidos, 16.824.058.—Francia, 12 millones 538.861.—Rusia, 12.349.567.—Alemania, 10.252.012.—Italia, 4.840.000.—Japón, 2.354.904.—Austria, 2.039.200.—Países Bajos, 1.389.740.—España, 1.052.400.—Portugal, 613.158.

Vías de comunicación

Según el último Anuario publicado por la Dirección de Obras públicas, en 1 de Enero de 1903 había en España en explotación 11.224 kilómetros de ferrocarriles de interés general, de vía ancha; 2.087 de vía estrecha y 789 de tranvías. Además, hay en construcción 366 kilómetros, de vía ancha, 1.041 de vía estrecha y 277 de tranvías, y hay concesiones, sin empezar las obras, de 731 kilómetros de la primera clase expresada, 1.024 de la segunda y 235 de tranvías.

De servicio particular existen 43 kilómetros de vía ancha, 279 de vía estrecha, 57 en construcción y 29 sin empezar las obras.

En resumen: existen 14.937 kilómetros de caminos de hierro en explotación, 1.742 en construcción y 2.911 sin empezar las obras.

Las carreteras del Estado construidas suman 37.565 kilómetros; en construcción hay 4.507; paralizadas, 336 kilómetros; en proyectos aprobados, 6.834; en estudio, 17.413, y sin estudiar, proyectos por kilómetros, 15.720; en total, 82.377.

De carreteras provinciales hay construidas 6.015 kilómetros; en construcción, 884; paralizadas, 291; con proyecto aprobado, 1.037; en estudio, 1.592; sin estudiar, 5.972; en total, 15.792 kilómetros.

La longitud de caminos vecinales que se ejecutan con fondos mixtos del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos es de 6.015 kilómetros.

Destinos vacantes en Baleares

La Gaceta del 3 de Febrero del presente año publica la presente relación de los destinos vacantes que han de proveerse con sujeción a los preceptos de la ley de 10 de Julio de 1885 y Reales ordenes de 31 de Marzo y 23 de Septiembre de 1891, expedidas por la Presidencia del Consejo de Ministros.

De ellas extraemos las siguientes correspondientes a la Capitanía General de Baleares.

- Ayuntamiento de Alayor, (Menorca), 1.ª categoría, Guardia, con 600 pesetas.
- Idem, 1.ª id., Sereno, con 300 id.
- Idem, 1.ª id., Sepulturero, con 460 id.
- Idem de Son Servera (Mallorca), 1.ª id., Guardia, con 400 id.
- Idem de Villa-Carlos, (Mallorca), 1.ª id., Sereno, con 255 id.
- Idem, 1.ª id., Farolero suplente, con 255 id.

Nota.—Las instancias solicitando los destinos que se anuncian han de tener entrada en este Ministerio hasta el día 28 de Febrero.

Información económica y financiera

Balances de Banco de España

Hemos recibido un ejemplar del Informe-Resumen leído en la Junta general de accionistas de esta sucursal el día 5 del corriente mes, de cuyo informe creemos oportuno reproducir los principales párrafos:

«Poco favorables para el crecimiento de nuestras operaciones han sido las circunstancias por que ha atravesado esta región en 1904.

Varias de las principales industrias ya arraigadas en el país, y entre ellas la fabricación de calzado, la de curtidos y la de tejidos de algodón, siguen detenidas en su progreso por obstáculos tan serios como la pérdida de los mercados coloniales, y la carestía de las primeras materias y de la mano de obra. Ofrecen por otra parte resultados dudosos importantes explotaciones agrícolas y fabriles emprendidas con grandes alientos y esperanzas hace pocos años; lo cual perjudica a toda iniciativa y ahuyenta el espíritu de asociación. Y contrastando con la escasez de empresas ó negocios nuevos, entre las exportaciones de valiosos productos del campo, como la almendra que ha valido á Mallorca en 1904 un ingreso de 11 millones de pesetas, las rentas de los considerables ahorros invertidos en títulos de la Deuda pública y en otros va-

lores mobiliarios, las que perciben los repatriados que conservan propiedades ó negocios en América, y hasta el aumento de los gastos militares del Estado en esta Provincia, han seguido elevando la enorme masa de capitales que ya existían en expectativa de colocación, manteniéndose bajo el precio del dinero, y haciéndolos en una ó otra forma ruda competencia.

A pesar de ello los beneficios líquidos de esta Sucursal que en 1903 importaron Pesetas 72.192 86, se han elevado en 1904 á pesetas 133 885 73.

Este resultado, satisfactorio, no obedece al crecimiento de nuestras operaciones en 1904; pues, varias de las más productivas han sufrido alguna disminución en principal ó importe aunque haya aumentado el número de ellas con relación á 1903. Es que los saldos componentes de nuestra Cartera se han sostenido á la altura que adquirieron á fines de 1903; y se ha presentado el caso algo frecuente de que un aumento positivo de operaciones no afecta á las ganancias del año en que ocurre, sino á las del que le sigue. Además de esto, el tipo de interés vigente en todo el año 1904 ha sido superior al que rigió en la mayor parte del ejercicio precedente.

Con respecto á los Gastos de Administración ha de advertirse ante todo que, en virtud de ordenes superiores, los Correajes satisfechos por lo Sucursal en 1904 no han figurado en nuestra Contabilidad como Gastos, sino como sustraídos de las Ganancias; por lo cual, y á fin de que las cantidades que hemos de comparar sean perfectamente homogéneas, debemos deducir á los Gastos de Administración en 1903, que importaron Pesetas 99.182 17, lo satisfecho por Correajes. Procediendo de este modo queda dicha cantidad reducida á Pesetas 83 mil 602 80, y como la correspondiente á 1904 es de Pesetas 86.541 47, resulta en este último año un aumento de pesetas 2.979 07 debido casi en su totalidad á ascensos obtenidos por varios empleados, y á haber sido previsto de uniformes nuevos el personal subalterno.

El servicio de corresponsales en los Pueblos funciona con perfecta regularidad y va adquiriendo notable desarrollo; pero ocurre que como las demás Dependencias del Banco toman sobre los Pueblos de esta Provincia letras cuyo número é importe son mucho mayores que los de los efectos de la misma clase negociados en esta Sucursal, las comisiones abonadas por ella exceden á las ganancias que le producen esas negociaciones; y aunque en definitiva la entidad Banco obtiene una utilidad líquida como resultado de este negocio, aquí solo tocamos un aumento de gastos y de trabajo.»

Fiesta nacional

El centenario del "Quijote,"

Pronto, el próximo mes de Mayo, vamos á celebrar los españoles una fiesta que es verdaderamente nacional: el centenario de la publicación de aquel libro, que durará tanto como dura el mundo, *D. Quijote de la Mancha*.

¿Quién no lo conoce? ¿quien no lo ha leído? ¿quien ne ha aprendido en él? ¿quien no ha encontrado en aquellas páginas inmortales motivos de regocijo, motivos de filosofía honda, y lecciones de grande enseñanza?

En estos tiempos, quizás mas que nunca, es cuando debemos volver los ojos hacia aquel bueno de Alonso Quijada, que vende la hacienda, lo positivo y lo útil, por comprar libros de caballería andante, en donde perdió el juicio, después de pasarse las noches de claro en claro y los días de turbio en turbio, para terminar sus días al fin, completamente cuerdo.

En aquel paladín de juicio trastornado, que á cada momento se encuentra con entuertos que desfacer é injurias que vengar, que se levanta aquí aporreado para caer mas allá molido, todo por el honor caballeresco, bien podemos contemplarnos nosotros, los españoles aporreados en los últimos tiempos, empeñados en defender lo que defenderse no podía, y en resucitar ideales que van mal vestidos con la prosa de nuestros tiempos, la prosa de los buenos tratados de comercio y del cosmopolitismo.

Cervantes resumió en aquel soñador de D. Quijote el tipo de todo nuestro pueblo, y escribió su libro para todo el mundo. Justo es, pues, que todos solemnemente debidamente á uno de los hombres mas grandes que han nacido.

A continuación reproducimos la nota oficiosa facilitada por el Ministerio de Instrucción pública, con los acuerdos que se han tomado en principio, los cuales sin embargo pueden sufrir algunas modificaciones:

Considerando que para solemnizar ese gran suceso literario lo más adecuado es la parte artística y literaria, el ministro se ha dirigido á todos los Centros que dependen del ministerio de Instrucción pública, interesándoles, en carta particular, que preparen solemnidades académicas, y ha recibido entusiastas contestaciones de todas partes y anuncios de que en todos los Centros académicos y artísticos será secundada la iniciativa del ministro con arreglo á los medios de que se disponga. Puede asegurarse que,

desde las Reales Academias hasta la última escuela, en cada una se hará, el día que se señale, algún acto para celebrar el centenario.

La Universidad Central prepara grandes solemnidades académicas. También las celebrarán las diferentes Academias. La Española abrirá un Concurso literario para premiar una edición crítica de las obras mejores de Cervantes, y hará una gran tirada del *Quijote*, para que pueda ser repartida gratis y profusamente. También celebrará sesión solemne y organizará funerales por Cervantes en la iglesia de San Jerónimo. La Academia de San Fernando ya ha abierto el Concurso artístico para dos lápidas que habrán de colocarse en las casas donde estuvo la imprenta que publicó la primera edición del *Quijote*.

Se acuñará una artística medalla de bronce, cuyo diseño ha sido ya aprobado por la Junta para conmemorar el centenario.

Se estudia la creación de un sello de correos con alegoría del centenario, que durante algún tiempo pueda sustituir al que hoy se emplea.

La Asociación de Escritores y Artistas Españoles creará un Instituto de Cervantes, en el que encontrarán decoroso retiro los escritores y artistas desvalidos.

El Estado subvencionará con 25.000 pesetas esa institución.

Se prepara una fiesta artística en el teatro Real, encomendándose su dirección á la Academia de San Fernando, para que los pintores y escultores puedan intervenir en su organización.

Se organizará, asimismo, una velada literaria en el teatro Español, contando con la valiosa cooperación de la compañía Guerrero-Mendoza.

Se organizará una Exposición bibliográfica del *Quijote* en el Palacio de Bibliotecas y Museos, procurando reunir en ella el mayor número posible de ejemplares de las diferentes ediciones nacionales y extranjeras del libro de Cervantes, y además, de los cuadros, tapices y grabados referentes al mismo libro, que ya se están catalogando y preparando para este objeto.

El cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos se encargará, á la vez que de organizar esta Exposición de formar y editar un catálogo ilustrado en el que aparezcan todas las ediciones del *Quijote* hechas hasta la fecha en el mundo, con viñetas y reproducciones de portadas y grabados de las más importantes.

Se procurará terminar para entonces la restauración de la capilla del Oidor en Alcalá de Henares, donde fué bautizado Cervantes.

El Ayuntamiento de Madrid organizará una fiesta escolar para repartir premios entre todos los escolares de Madrid. También organizará una batalla de flores en el Retiro, otorgando importantes premios á las carrozas más artísticas.

Varias Sociedades y Corporaciones han ofrecido su concurso para organizar veladas, certámenes y fiestas de todas clases en los días en que el centenario se celebre. No es posible, por ahora, detallarlas, y se irán dando al público á medida que se organicen y se señalen los días en que se hayan de verificar.

En nuestra isla se celebrará también una fiesta literaria en honor del gran Cervantes.

En ella tomarán parte los alumnos del instituto y los premiados en el curso próximo pasado.

No se sube aún como se organizará dicha fiesta.

Procuraremos tener á nuestros lectores al corriente de ella.

Ecos de Sociedad

Feliz viaje

En el vapor *Miramar* salieron ayer tarde para Barcelona: don Andrés Albari, don Antonio Marra, don José Vidal, don José Matas, don Jaime y don Andrés Bonet, don Jaime A. Clar, don Pedro Ballester, don Bernardo Alcover, doña Luisa Llinás, don Rafael Real, don Gaspar Forteza, don Francisco Mestres, don José María Abadal, don Juan Caldes, don Benito Barrios, don Baltazar Coll, doña Flora Junquera, doña Agustina Munich, don José Regán, don José y don Luis Pomar, doña Catalina Ferrer, don José Bori, don Antonio Corró y don Pablo Ballester.

Redención de Quintas. — Véase cuarta página.

La Sociedad Anónima «Agua y Sales de Mediana de Aragón» agradecida al creciente favor que le dispensa el público adquiriendo con preferencia sus productos, ha creído cumplir un deber de gratitud con esto, procurando que su uso esté al alcance de todos y con este fin ha puesto á la venta la «Cajita Ideal» conteniendo 25 gramos de sus incomparables Sales, dosis más que suficiente para una purga.

VERMHOUT SERRANO

A base de vino puro de moscatel puro de Jerez de la Frontera. La bebida más inocente que se conoce, pueden beberla caballeros, señoras y niños. De venta en todos los principales establecimientos.

Herniados.—Quebrados.—Leed

Siendo tantos los herniados (truncats) que están sufriendo constantemente y siendo los brageros del reputado oropedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos está en Palma únicamente el jueves 9 de Febrero en la Fonda del Vapor, Verif 19, donde podrá consultarle cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo, pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejar de visitarle.—Folleto, pruebas y consultas gratis para todo el mundo.

Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el jueves 9 de Febrero

El general Kuroki y su ejército

El general Kuroki, escribe uno de los corresponsales europeos, es una persona muy serena y modesta, más de la naturaleza de Moitke que de la de los generales de parada que se complacen en galopar con su caballo, exhortando á sus soldados ó renegando de ellos. El modo de ser de Kuroki es el predominante en el ejército japonés, y el carácter del general parece haberse transmitido á su ejército, que podría denominarse el ejército silencioso.

Los rusos tienen sus músicas de regimiento que tocan al salir el sol, durante la marcha y durante la batalla; los soldados avanzan bajo el ensordecedor redoble del tambor. Acostados al rededor de las calderas cantan los rusos alguna canción después de haber comido el rancho, y no es raro que las notas de una melodía patriótica, cantada en el campo ruso, hiera los oídos de alguna avanzada japonesa.

En el ejército de Kuroki, en cambio, no se canta, y ni siquiera he oído durante esta campaña el toque de las trompetas que en tiempo de paz marcan el paso de la infantería japonesa. La única música militar, la de la guardia imperial, se halla en el cuartel general, de modo que la grandiosa ceremonia fúnebre en Feng-hangtcheng fué terminada con un toque de trompetas. En la vida diaria del soldado japonés no desempeña ningún papel de música.

El entusiasmo del soldado al correr al ataque solo se manifiesta por los roncós gritos de «banzai». No es ejército que disfrute con la comida y la bebida; por regir general, los depósitos ó puestos de venta donde puede comprarse vino ó cerveza, distan muchos kilómetros del campamento; esto demuestra que los oficiales toman raras veces bebidas espirituosas y los soldados nunca.

Los restaurants donde se expenden champagne y wiski, y los cafés donde se exhiben las cantantes con la melena teñida de rubio amarillento, lugares tan favorecidos por los rusos, faltan del todo en el ejército japonés: Te, cigarros y abanicos—esto es el lujo que se permite el soldado amarillo; sus diversiones consisten en escribir cartas, leer periódicos, y sobre todo en pescar.

Tanta es su afición á este último pasatiempo, que raro es el que no lleva su aparejo de pescar en la mochila. Quien vea sentados esta gente á orillas de un río, esperando pacientemente horas y horas hasta que un pez trague el anzuelo, puede apenas creer que éstos son los mismos hombres que avanzan impetuosos bajo una lluvia de shrapnells y se lanzan al ataque con coraje de fieras. Y para que sea completo el cuadro del soldado japonés, hay que mencionar aun su cortesía nada comun y su honradez á carta cabal, que permite á los corresponsales dejar sus efectos en el campamento sin vigilancia particular.

La tómbola de la Cruz Roja

Relación de los objetos recibidos durante el día 7 Febrero.

- Seis refajos lana, regalo de los señores Herederos de Vicente Juan.
- Una cestita para labores de D. Miguel Ribellas.
- Una canastilla para flores de id. id.
- Dos ampliaciones fotografía llegada del Rey, de D. Antonio Raies.
- Un album para portales, de id. id.
- 98 portales varios gustos, de id. id.
- Dos botellas vinagre superior, de N. N.
- Una hermosa pareja biscuit, de «Fomento Agrícola de Mallorca.»
- Una medalla plata, de José Miró.
- Un imperdible ig., de id. id.
- Diez pesetas metálico, del Sr. Viceseñal de Francia.
- Un diccionario geográfico (16 tomos), del Sr. Registrador de la Propiedad.

(Se continuará.)

Jerez tónico especial para enfermos marca C. Serrano. Se halla de venta en los establecimientos que sigue: Centro Farmacéutico.—Colmado la Providencia.—Colmado «Quejha» (antes La Viña) calle de la Unión.—Pablo Cortés Aguiló.—Botillería la Parra, Paseo del Borne 90.—Santa Catalina Calle La esquina.

El non plus ultra de todos los roncs es el **Ron africana**.

Vida política
Antes de las elecciones provinciales

Anoche se reunió en *La Peña*, el comité provincial del partido conservador maurista, para tratar de las próximas elecciones de diputados provinciales.

Con este objeto hemos visitado esta mañana al Jefe de dicho partido D. Manuel Guasp, cuyo señor nos ha manifestado que se acordó presentar tres candidatos en cada uno de los distritos de Palma, Inca é Ibiza.

Dentro de breves días—nos añadió el señor Guasp—puesto que la fecha de las elecciones está muy proxima, tendrá lugar una nueva reunión para la designación de candidatos.

Nos abstenemos de publicar los nombres de algunos señores que según rumores se presentarán candidatos para las próximas elecciones, hasta tanto conozcamos los que oficialmente designe el comité.

Anoche se reunió el comité del partido republicano, al objeto de juzgar la marcha que han de seguir en las próximas elecciones de Diputados provinciales.

Acordó acudir a las mismas y luchar para obtener un puesto fijos en la Diputación.

No se designaron aún los candidatos que han de tomar parte, habiéndose resisido algunos, cuyos nombres sonaban como los indicados, á presentarse como candidatos.

También se acordó escribir al Presidente del comité del partido republicano en Inca, para que se designe el nombre del candidato que ha de luchar por aquel distrito.

En Ibiza tambien se presentará el partido republicano, habiendo acordado igualmente escribir con el mismo objeto al jefe de la vecina isla.

Estas son las noticias que hemos podido adquirir.

Sabemos que el partido de la Unión muéstrase muy esperanzada de obtener representación en la Diputación provincial.

Proximamente volverá á reunirse el comité al objeto de fijar definitivamente los nombres de la candidatura.

Comisión Provincial

Se reunió ayer con asistencia de los señores Alcover, Massanet y Aguiló.

Acordó informar al Gobernador que puede autorizar la aprobación de varias cuentas municipales.

Se aprobaron los pliegos de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Capdepera, María y Puigpuñent correspondientes al año 1901 y de la de Buñola respectivos al año 1900.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don José Sabater en alzada de una providencia del alcalde de Buñola relativa á la suspensión del cargo de un guarda montes; se acordó informar al Gobernador que procede revocar y dejar sin efecto la providencia apelada.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Miguel Far y otros concejales del Ayuntamiento de Buñola en alzada de una providencia del Alcalde de la misma villa, relativa á la suspensión que se cita en el párrafo anterior; se acordó informar al Gobernador que, procede el señoreamiento definitivo de este expediente por carecer de objeto la resolución que en el mismo recayera.

Se acordó que diferentes vecinos puedan prohibir unas exposites; la admisión de un individuo en el departamento de fomentos.

Se dió cuenta de haber finido el período de observación á que se sujetó la demante F. M.

Y se levantó la sesión.

Crónica Religiosa

Para mañana

SANTORAL.—Santa Apolonia virgen y mártir y san Niceto obispo y confesor
 Jubileo de «cuarenta Horas»
 Continúan en san Juan.

Las «Sales de Mediana de Aragón» deben hallarse en todas las casas con preservativo de gran número de enfermos dados.

Telegramas

Suicidio por no casarse

Madrid 7-15

Esta mañana ha ocurrido un lamentable suceso en la calle llamada de los Santos.

Estaba vistiéndose un individuo para ir a casarse, pero en el momento en que iba a salir de su domicilio, se arrojó a la calle por una ventana, que estaba a considerable altura.

El infeliz cayó desplomado, hallándose en estado gravísimo.

Se ignora por completo cuales sean los móviles que hayan inducido al mencionado individuo a atentar contra su vida.

El embajador inglés

Madrid 7-20

En el Palacio Real se ha verificado la recepción del nuevo embajador inglés Sir Nicholson.

Al hacer entrega de las cartas que le acreditaban cerca de nuestro Corte, el embajador inglés pronunció un discurso, haciendo votos, en nombre del Rey Eduardo VII por la prosperidad de la nación española y de su monarca D. Alfonso, manifestando la profunda amistad y simpatía que el pueblo británico profesa a nuestra nación.

Contestóle el Rey agradeciendo los votos del inglés y deseando a la Gran Bretaña igual prosperidad, esperando que no se aflojaran los lazos de sincera amistad que une a ambos pueblos.

Peticiones de los vocales obreros

Madrid 7-20-5

Los obreros que figuran como vocales en el Instituto de Reformas Sociales han dirigido una instancia al Sr. González Besada, Ministro de la Gobernación, solicitando que mantenga las disposiciones que en la Ley del Descanso dominical se consignan, relativas al cierre de las tabernas y a la prohibición de celebrarse corridas de toros en los domingos.

Fallecimiento

Madrid 7-20-13

Comunican de Sevilla que ha fallecido en aquella capital el general Fuentes, cuyo nombre sonó hace algún tiempo, y que fué dado por loco.

El Consejo de Sanidad.—Jubilaciones

Madrid 7-20-15

S. M. ha firmado un R. D. nombrando vocal del Consejo de sanidad al Dr. Sr. Gimero.

En dicho real Decreto figura también la jubilación de los jefes de Hacienda señores Cabezas y Nadal.

El Príncipe en Be lin

Madrid 7-20-20.

Comunican de Berlín que ha llegado a aquella capital el infante don Carlos, Príncipe viudo de Asturias, que como saben nuestros lectores, lleva una misión especial cerca del Emperador Guillermo.

¿Se procura la paz?

Madrid 7-20-25

Se ha recibido un telegrama de S. Petersburgo que ha causado en todos partes profunda sensación.

Dice el mencionado despacho que se han reunido los grandes duques de la Corte Imperial, al objeto de cambiar impresiones acerca de la guerra.

Discutieron la conveniencia de tratar la paz en el Extremo Oriente. La opinión general manifiesta partidaria de que cesen las hostilidades, en atención a ser esta guerra verdaderamente impopular a toda la nación.

Sobre el ánimo de los grandes duques han ejercido una grande influencia los últimos sangrientos sucesos que se han desarrollado en Rusia y la dificultad de poder colocar al ejército ruso en campaña en condiciones ventajosas contra sus rivales los japoneses.

El parecer general de los grandes duques fué entablar las negociaciones preliminares para alcanzar la paz; para cuyo objeto se han remitido instrucciones a los embajadores rusos en Londres y París para que hagan las primeras gestiones.

Estas noticias han causado una sensación enorme, abrigándose la esperanza de que, hallándose fuer-

tamente inclinados Rusia y el Japon á que cesen las hostilidades, se dará fin prontamente á la sangrienta lucha que azota los campos de la Manchuria.

Consejo inesperado.—Contestando al Mensaje.

Madrid 7-23

Se ha reunido el Consejo de Ministros inesperadamente, lo que ha sido causa de que se hicieran muchos comentarios.

El Sr. Villaverde leyó á los reunidos la contestación que pensaba dar al mensaje que le han dirigido los liberales reclamando la apertura de las Cortes.

Los reunidos aprobaron por unanimidad la contestación propuesta por el Sr. Villaverde.

No han asistido al Consejo los ministros de Guerra y Marina señores Martitegui y Cobian.

Exito de una comedia

Madrid 7-23-50

En el teatro Español se ha verificado el estreno de un drama de Echegaray, titulado «Arrastrarse á fuerza».

La obra dramática ha obtenido un éxito colosal, y uno de los mayores que se han tributado al insigne dramaturgo.

El señor Echegaray fué aclamado, teniendo que salir repetidas veces al escenario.

A los eminentes artistas señor Diaz Mendoza y la señora Guerrero se les ha ovacionado con gran entusiasmo.

Archiduque que abdica

Madrid 7-23-55.

Comunican de Viena diciendo que en los centros oficiales de aquella Corte corre con gran insistencia el rumor de que el archiduque Fernando, designado para ocupar el trono imperial de Austria-Hungria, está resuelto á abdicar la corona.

Presunciones del Gobernador de Barcelona.

Madrid 7-24

Dicen de Barcelona que antes de comenzar la sesión de aquel Ayuntamiento el gobernador civil dirigió una comunicación al Alcalde, dándole cuenta de haber tenido una confidencia afirmando que los anarquistas intentarían cometer un atentado en plena sesión, arrojando bombas de dinamita.

Registrados por orden del alcalde señor Lluch, todos los concurrentes al acto, resultaron infructuosos cuantos registros se hicieron.

En vista de ello, el Alcalde ordenó que comenzara la sesión.

Atentado contra el Zar?

Madrid 8-0-30

Desde San Petersburgo se ha recibido un telegrama anunciando que, habiéndose retirado el Zar á sus habitaciones particulares, se encontró sobre la mesa un despacho en el que se le incluía un documento, que le condenaba á muerte, anunciándole que había doce conjurados para ejecutar la sentencia.

La policía hace pesquisas rigurosas para descubrir á los autores del plan.

En el Palacio Imperial se han adoptado precauciones extraordinarias para hacer fracasar cualquier atentado criminal que se intentara realizar contra la persona de Nicolás II.

Manifestaciones huelguistas en Málaga.

Madrid 8-0-33

Comunican de Málaga que los huelguistas del ramo de construcciones ha llevado á cabo, una gran manifestación.

Como esta iba tomando un carácter nada pacífico, salieron al encuentro de los huelguistas fuerzas de policía, que disolvieron los grupos, teniendo que emplear para ello medios enérgicos.

La revolución en la Argentina

Madrid 8-4-40

Telegrafían desde Buenos Aires dando cuenta de los sucesos ocurridos en el territorio de aquella república merced al levantamiento de varias partidas revolucionarias.

Afirman los telegramas que la normalidad ha quedado restablecida en todo el territorio de la República, excepto en la provincia de Córdoba en donde existe un fuerte núcleo de revolucionarios.

El gobierno argentino ha resuelto obrar contra éstos con grande energía, á cuyo fin ha enviado á aquella provincia un cuerpo de 10.000 hombres.

La contestación del mensaje

Madrid 8-0-45

A las siete y media de la noche el señor Villaverde entregó al señor Montero Rios el documento en el que se contesta al mensaje que le dirigieron los liberales acerca de la apertura de las Cortes.

El documento de referencia es muy extenso.

Viene á justificar la no apertura de las Cortes, y afirma que por ningún concepto quedará interrumpida la comunicación constitucional entre la Corona y el Parlamento.

Añádese en la contestación que el Gobierno recaba el tiempo necesario para preparar el proyecto económico y político que el país reclama.

Y termina diciendo que los Cortes se abrirán en tiempo oportuno, y en ellas se discuti á todo ampliamento.

Dimisión de un Obispo.—Impresión

Madrid 8-0-50

Comunican de París que ha presentado la dimisión el Obispo de Dijón.

—En los centros políticos ha causado impresión la noticia de que Rusia se halla dispuesta á negociar la paz.

Colisiones en el Cáucaso.—Acatarrado Madrid 8-0-55

San Petersburgo.—Se ha agravado extraordinariamente la situación en algunas provincias rusas.

En el Cáucaso se han reproducido las colisiones, habiendo ocurrido algunas refriegas en la capital Tiflis. Los cosacos fueron tiroteados, resultando numerosos heridos.

—Hállase algo enfermo, á consecuencia de un catarro el ministro de Marina Sr. Cobian.

Bursátiles

VALORES LOCALES

Cotización corriente

Fomento Agrícola.	100 00
Crédito Balear.	100 00
Salinera Española.—sin operación.	000 00
Bonos Municipales.	42 00
Id. Obligaciones.	104 00
Isleña Marítima.—Acciones.	61 50
Ferro-carriles de Mallorca.	65 00
Alumbrado por Gas.	95 00
La Económica.	35 00
La Alfombrera.	65 00
Banco de préstamos.	3 00
Banco de Felanitx.	26 00
Banco de Sóller.	50 00
El Gas (Sóller).	20 00
La «ropagadora (Inca).	20 00
Fornesito A. I. y C. de Llinchmayor.	40 50

VALORES PUBLICOS

Cotización oficial

BOLSA DE MADRID	
4 p. interior contado.	77 95
Amortizable al 5 por 100.	98 50
Banco de España.	450 00
Tabacos.	407 05
Francos.	32 10
Libras.	33 19

Crónica marítima

Movimiento del Puerto

Durante las últimas 24 horas ha habido en este puerto el siguiente movimiento de buques:

Entrados

De Cabrera vapor correo «Cabrera.»

Salidos

Para Barcelona vapor correo «Miramar».
Para la Habana y eseslas vapor mercante trasatlántico «Puerto Rico.»

Despachados

Para Alcadia land «Plata.»
Para Ibiza y Valencia vapor correo «Lulio.»

Otras noticias

Mañana llegarán procedentes de Barcelona á Ibiza, respectivamente, los vapores correos «Baleares» y «ataluñas».

Este último por la tarde seguirá su viaje á Barcelona.

Aviso al público palmesano

Bodega alicantina

DE TOMÁS GARCIA

Calle de Jaime II, número 13

REBaja de precios

El vino que se vendía á 0'60 á 0'50 cts. litro
El de 0'50 á 0'40 id.
El de 0'40 á 0'35 id.
El de 0'30 á 0'25 id.

CLASES DE VINOS

Clarete viejo á 0'50 pias litro.
Clarete segunda clase, á 0'40 id.
Tinto viejo, á 0'45 id.
Tinto segunda clase, á 0'35 id.
Tinto tercera, á 0'25 id.

**

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida del Cosechero P. Martínez

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25.
» de 4 id. con id. 2'80 id. sin id. 1'65
» de 2 id. con id. 1'50 id. sin id. 0'90

Puntos de venta autorizados:—Colmado de «La Providencia» de don Vicente Pomar.—Despacho de don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería.—«La Rosa Blanca», Roca Hermanos, Borne 3 y 5.—«La Pajarita», Soler Hermanas, San Nicolás 6.—Don Enrique Llobera, Terreno, calle de la Bonanova, 18.

Los Garrafrones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de papel impreso con el nombre de su procedencia.

Una mujer muerta

Los vecinos de la casa núm. 15 de la calle del Diezmo notaban que desde hacía varios días no salía de la misma una mujer que vivía sola en la bohardilla.

Esta mañana uno de ellos ha subido á la habitación de referencia, hallando el cadáver de dicha mujer.

Avisadas las autoridades, estas se han personado en el lugar del suceso, en donde un médico municipal ha certificado que dicha mujer ha fallecido de muerte natural.

El cadáver ha sido trasladado al cementerio en donde se le practicará la autopsia.

Teatrales

Principal

Cuando se estrenó en el teatro de la Princesa de Madrid el «Cateclático», drama en tres actos de don José Franco Rodríguez, director del «Heraldo de Madrid», la alta crítica con contadas excepciones, aplaudió la obra dramática, en general, sin hacer especial mención de los defectos que aquella encierra.

Pero nuestro público, cuya severidad es grande, pero que se rinde también entusiastamente cuando lo que es ficción logra conmoverle intensamente, rechazó anoche el «Cateclático», dándole á entender con el profundo silencio que reinó al terminar la obra.

No es que esta naufragase por incuria de los actores. Morano fué aplaudidísimo en el acto primero y segundo, é hizo cuanto pudo para que la obra se salvase. Así y todo esta se hundió.

Es que realmente el público no llegó á penetrar en la creencia del drama, ni pudo comprender el porqué del homicidio con que termina el acto tercero, tan injusto como el motivo de la obra.

El interés del espectador no sabe en quien fijarse, si en Ismael, el fruto de un amor criminal, desposeído de su fortuna, ó en Eduardo, el brillante abogado, que ascendió en su carrera mediante otra falta criminal, cual es el robo de los cien mil duros, que el padre de aquel confió á la honradéz de la familia Galiana para la educación de Ismael.

Cuando el bedel Galiana decide invertir en provecho de su hijo los cinco mil duros de referencia, no puede alegar siquiera como disculpa la mejor inversión, á pesar de las perversas condiciones del uno y de las excelentes del otro. En el porvenir, como dijo un crítico con ocasión del estreno, no hay manera de penetrar, ni serían los padres de Eduardo, en todo caso, los llamados á determinar en quien estaba la ventaja.

Pero como al público se le ofrece el extremado amor de aquellos ancianos por su hijo virtuoso junto á la prostitución de Ismael, y esto no en forma de fiechos sentimentales, sino de modo que se asemeja mucho á la verdad, no atiende á la razón que asiste al perjudicado cuando apostrofa ésta á los que considera causantes hasta de su propio, y sigue perfectamente convencido de que con dinero ó sin dinero, con educación ó sin ella, el malvado hubiera sido siempre malvado, y el bueno no hubiera sido malo nunca. El primer acto nos gustó, el segundo salió merced á Morano, el tercero tiene un remate verdaderamente injusto.

Esta noche se pondrá en escena el «Stigma» de Echegaray.

Gaceta del día

Visitas de cortesía

Durante la mañana de hoy han visitado al Sr. Gobernador, don Mariano Canal, don Pedro A. Cervera, don Luis Pascual, don Jaime Escalas, don Francisco Satorras, don Rafael Llobera, don Martín Pou, don Gregorio Vicens, don Onofre Caimari, don A. M. Alcover, don Francisco Socias, don Ignacio Valor, el Jefe de la Tabacalera, don José Serrano, don C. de la Quintana, don Miguel Bestard y don Juan Alcover.

Tabaco apresado

Custodiados por algunas parejas de carabineros han sido conducidos esta mañana: al Depósito del Crédito Balear, quince bultos de tabaco de contrabando. Dicho tabaco fué hallado por aquellas en una casa de «La Marina», de Lluçmayor, siendo detenido el dueño de la misma.

Riña

Por cuestión de amores se estuvieron

anoche en las inmediaciones de la plaza de San Francisco acalorada disputa dos jóvenes, uno de los cuales resultó con una contusión en la cara.

Intervinieron en la cuestión algunos transeúntes.

Por los maestros

Los maestros y maestras de escuelas privadas que presentaron la documentación que ordenaba la R. O. de 10 de Junio de 1902 pueden pasar por la Secretaría del Insituito donde se les entregará una de las copias presentadas.

Herrata de imprenta

En la información «Ecos de Sociedad» publicada en nuestra edición de ayer, por una herrata de imprenta apareció don José Berge casado con doña Adela Daineff, cuando debía decir José Borza.

¡Ecos mingitorios!

Llamamos la atención del Sr. Alcalde sobre el mingitorio que figura cerca de la que fué Puerta Pintada, pues desde un olor pestifento.

Nombramiento

Per la Dirección General de Agricultura, Industria y Comercio han sido nombrados Ayudantes de la tesificación oficial de Contadores de electricidad y gas de esta Provincia don Antonio Planas Pastor y don Francisco Sampol y Bordoy.

El correo de Mahón

Esta mañana no ha venido el vapor correo «Menorquina», que debía llegar procedente de Mahón.

La causa no la sabemos, pues, según noticias, no reina por nuestras costas temporal alguno.

La Compañía Alegría

En el vapor «Miramar» salieron ayer tarde para Barcelona, 46 artistas de la Compañía Alegría; uqe con tanto éxito han venido trabajando en el Teatro Lírico.

Al Lente de Oro

25 Brossa 25

GEMELOS teatro y campo.
GAFAS CRISTAL roca y demás clases.

Composturas
Molduras. Cuadros. Estampería
Precios muy reducidos

ENFERMOS CONVALECIENTES

En el «Centro Farmacéutico».—Farmacia Valenzuela.—Colmado «La Providencia».—Pablo Cortés Aguilar.—Botillería «La Parra» (pasaje Borne).—Botillería «Gueisha» (Unión).—Café La Esquina (Arrabal) y Café Novedades, se vende un vino especial de la casa C. Serrano de Jerez de la Frontera.

Curación rápida, segura é infalible de los tos, resfriados, bronquitis, catarros, gripe, tos-férrea y afecciones pulmonares.
Tratamiento moderno para combatir la tuberculosis.



Especialidad acreditada á la cual recurren los médicos, por su composición racional y científica.
VENTA: Farmacia del Dr. J. Valenzuela y principales.

JOSÉ SEGURA

Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.
SAN NICOLÁS 8. PALMA

DENTRIFICO BOECH Timol Mentol, Qui na Japon.
Le mejor para la dentadura.

SABAÑONES se curan rápidamente con el SANOL PIZA. Premiado con Medalla de Oro en la exposición de Viena de 1903 y sancionado por multitud de médicos á 4 y 6 reales fresco. Farmacia de José Rover.

Pomada anti-herpética

BOSCH

Utilísima para la curación de las HERPES. LLAGAS, ALMORRANAS, etc., etc.

AMICROBINA MIRALLES

AGUA POTABLE ESTERILIZADA

(Fisiológicamente pura con sus sales y gases naturales)



Potabilidad del agua.—Conceptos diversos.—El desarrollo progresivo de la ciencia ha hecho que no siempre se haya tenido el mismo concepto de la potabilidad del agua. Antiguamente sólo se exigían al agua para darle la patente de potable, los caracteres organolépticos, ó sea transparencia y limpieza perfectas con carencia absoluta de labor y sabor; más tarde, entró la química á dar su dictamen en la materia y puso por condición indispensable, para la potabilidad del agua la presencia en ella de ciertos gases y sales; por fin, Pasteur inicia otro período en el que, no sólo se exigen al agua de alimentación para considerarla potable, propiedades organolépticas y elementos químicos, sino que se requieren también su pureza fisiológica, ó sea la ausencia total de gérmenes patógenos.

Existencia de gérmenes patógenos en las aguas potables.—La existencia de gérmenes patógenos en el agua potable, es ya un axioma; no solo revela su presencia en ella el análisis bacteriológico sino que la experiencia nos demuestra que muchas enfermedades infecciosas tienen su origen en las aguas potables, y por ellas se propagan llegando á adquirir proporciones de epidemia, pues en el agua tienen medio apto para su desarrollo el microbio del tifo, el del cólera, el de la tuberculosis, el de la fiebre puerperal y el de todas las enfermedades gastro-intestinales.

Y no se crea que un análisis del agua, practicado con líquido tomado en el mismo manantial, pueda darnos la seguridad de que no existe el peligro, de que el agua no contiene bacterias ó microbios, pues en el trayecto que recorre el agua desde el manantial al punto de consumo puede infectarse, y es probable su alteración en este sentido atendidas las malas condiciones del subsuelo que atraviesa

y lo defectuosos que para este efecto suelen ser los depósitos en que el agua potable destinada al consumo se guarda y almacena.

Medios para evitar el peligro.—Ineficacia de los hasta ahora puestos en práctica en España.—Desde que el gran Pasteur descubrió en el agua microorganismos causantes de enfermedades, se apresó la ciencia á conjurar el peligro y en su lucha incansable ha llegado en el terreno científico á dominarlo. Mas no podemos decir lo propio en lo que al terreno práctico se refiere, pues la ciencia tropieza siempre con la rutina y la improvisación, que han sido en todas épocas patrimonio del vulgo.

Ciudades antes pequeñas han adquirido en pocos años proporciones asombrosas, lo que ha hecho necesario surtir las de mas agua; y esta necesidad imperiosa en que se han visto de aumentar el caudal destinado al consumo, ha sido en muchos casos en detrimento evidente de sus condiciones de potabilidad. Por esta razón, y ante la vulgarización del descubrimiento de Pasteur, se han preocupado los higienistas de la purificación del agua, llevando á la práctica los medios que la ciencia les proporcionaba para combatir el nuevo y terrible enemigo.

La filtración del agua y su esterilización por la ebullición fueron los medios primeramente ideados y puestos en práctica para conseguir tan notable y humanitario objeto. Algunas poblaciones y muchos particulares están provistos de filtros para hacer más potables las aguas, para darles más pureza, para separar de ellas microbios, mensajeros de funestas enfermedades; pero este medio es incompleto, no ofrece garantías, y la ciencia biológica lo califica de insuficiente para conseguir el fin que se propone. La filtración es

una acción mecánica que separa de hecho las partículas extrañas al agua, que suelen acompañarla, y que puede separar algún germen patógeno; pero la separación de todos es imposible conseguirla por este medio. Los esporos, ó sean los microbios que no han adquirido todavía su completo desarrollo pasan todos por los poros del filtro por donde el agua pasa. Los microbios no pasarán todos, pero los mas pequeños irán á parar indefectiblemente al depósito donde se acumula el agua filtrada, que podrá haberse clarificado, pero de ningún modo despojado de todos los gérmenes patógenos. Además la acción del tiempo hace que forzosamente se acumulen en los filtros los microbios que hemos conseguido separar del agua, no pudiéndose evitar estos más que con una frecuente y escrupulosa esterilización de los mismos.

También se ha empleado y está muy en uso la ebullición como medio de conseguir el exterminio en el agua de alimentación de los microbios patológicos; pero este medio tiene también muchos inconvenientes; con la ebullición realizada en la forma corriente el agua pierde alguno de los elementos que la hacen digestiva, su sabor se altera y múltiples causas dependientes todas de las malas condiciones en que de ordinario se suele practicar esa operación hacen que el agua aún después de hervida no puede considerársela ni como potable ni fisiológicamente pura.

Esterilización completa del agua sin detrimento de su potabilidad.—La última palabra de la ciencia en la materia que nos ocupa es la esterilización del agua en condiciones tales que á la par se consiga exterminar los microbios que puedan existir no pierda ninguna de sus sales elementos todos indis-

pensables de todo punto para que sea perfectamente potable.

Nuestra amicrobina. Aparatos para obtener el último modelo empleado al extranjero.—La amicrobina que ofrecemos al público, no es más que el agua potable perfectamente esterilizada que conserva sus sales, naturales y que no ha sufrido alteración ni su color ni en su sabor. Los aparatos de que disponemos para obtenerla son ingeniosísimos: son el último modelo de los que en Francia y en Alemania se emplean. Con ellos las distintas operaciones de esterilización y embotellado se practican en recinto herméticamente cerrado de tal suerte, que queda garantizada la asepsia completa del líquido y de las partes todas que integran el envase no perdiendo el agua ninguno de sus elementos. Nuestros mismos aparatos ofrecen toda suerte de seguridades; el líquido obtenido con ellos resiste el análisis más escrupuloso; la perfecta filtración que se verifica en ellos da al agua una transparencia y claridad perfectas y la temperatura de ciento veinte grados á que se la somete mata indefectiblemente todos los gérmenes de enfermedades que pueda contener.

Precisas condiciones de nuestra amicrobina.—Hemos procurado reducir su precio todo lo posible para ponerla al alcance de todas las fortunas y el esmerado servicio que la casa tiene establecido y los muchísimos depósitos que existen hará que sea fácil á las particulares proveerse de elemento tan indispensable para prevenirse de la invasión de muchas enfermedades.

Depósito en todas las Farmacias de Palma.

Representantes en Palma de Mallorca, Blanquet y Mulet.—Cererols, 1

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

desaparece sin peligro antes de un minuto si se aplica el

Aibaf Serdna (Anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia). No se trata de un remedio preventivo, como son todos los elixires que se anuncian, sino de un remedio que vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento, destruyendo también la fetidez que la caries comunica al aliento. Se vende en Palma, farmacia de Valenzuela y principales de la ciudad á 2 pesetas bote.

Vapores Trasatlánticos A. Folch y C. a

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, y Rio Janeiro, saldrá el día 20 de Febrero, del puerto de Barcelona, el vapor español

Berenguer el Grande

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía, señores MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, núm. 20, Palma.

Montepio Nacional de Quintas

Autorizado por R. O. de 30 Junio de 1889

Establecido, durante 17 AÑOS en la CALLE DE SAN HONORATO, 1.—1.º (esquina Plaza de San Jaime) BARCELONA

Este Montepio, asociación la más antigua, extendida y sólida del reino, admite socios para la quinta actual, todos los días, incluso los festivos, hasta la víspera del sorteo, ó sea el 11 de Febrero próximo, por la cantidad de 150 duros con la cual una vez restablecida la normalidad en los reemplazos, á que se ha llegado este año, es lógico esperar vuelva á redimir á sus asociados, como lo hacen siempre cuando las quintas eran de 40 á 45 mil hombres, en que el precio de la redención fluctuaba entre 120 y 150 duros. Mayores y más positivas ventajas no existe en Cataluña sociedad alguna que ante legal prueba pueda ofrecerlas.

Para informes y suscripciones á don M. SERRA BENASSAR, Luz, núm. 21.—Palma de Mallorca.

Servicio fijo quincenal entre Marsella, Palma, Argel y viceversa

El acreditado vapor

BASTIAIS

Saldrá de Marsella para Palma el día 14 del corriente. De Palma para Argel el día 15 de Febrero. De Argel para Palma el día 17. De Palma para Marsella el día 18.

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos. Informes y despacho, calle del CONQUISTADOR, 45.

DILIGENCIAS

PURELOS	PUNTO DE PARADA	Salida de Palma	Llega a Palma
Andraig . . .	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m.	
S' Arrecó . . .	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m.	
Capdellá . . .	c. Santacília.	2 t. 8 m.	
Calviá . . .	c. Santacília.	2 t. 8 m.	
Esporlas . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Estaliments .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Estalenchs .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Banyalbufar .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Puigpuñent .	p. Olivar.	2 t. 9 m.	
Valldemossa .	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m.	
Deyá . . .	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m.	
Sóller . . .	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m.	
Bunyola . . .	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m.	
Lluchmayor .	c. Bauló, 6.	2 t. 8 m.	
Santañi . . .	c. Bauló, 6.	2 t. 8 m.	
Campos . . .	c. Bauló, 6.	2 t. 8 m.	
Sancelles . .	p. San Antonio.	2 t. 8 m.	
Sta. Eugenia .	p. San Antonio.	2 t. 8 m.	
Felanig . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Algaida . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Montuiri . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	
Porreras . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.	

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que se abre desde el 20 de Octubre de 1899:
De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7:40 mañana, 2 y 6:15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.
De Palma hasta La Puebla: á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:15 (mixto desde Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma: á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto entre los ramales), tarde.
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6:40 mañana, 1:25 (mixto hasta Santa Maria) y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Imp. de F. Guasp, Morey 6

CASA FUNDADA EN 1847.

EMPLASTOS POROSOS de ALCOCK

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres).

Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.

Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Codos, y otras partes, ó para Torceduras, Contusiones, Entumecimiento, y Pies Doloridos, etc., el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándose según se demuestra.

AVISO.—Como todas las cosas buenas, los Emplastos de Alcock han sido imitados; pero solo superficialmente. Ninguna posee las virtudes sanativas, fortalecientes, y aliviantes de dolor que poseen los de Alcock. Además, son absolutamente sanos, porque no tienen belladona, Opio, ni Iniseta Vd. en que se vendían el genuino.

Fundada 1752.

PÍLDORAS DE BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España.—J. URIACH & Ca., Barcelona.